



บริษัท พี อาร์ จี คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน)

(สำนักงานใหญ่) 88 หมู่ที่ 2 ถนนติวานนท์ ตำบลบางกะถี่ อำเภอเมืองปทุมธานี จังหวัดปทุมธานี 12000
โทรศัพท์: +66 (0) 2501 2175 โทรสาร: +66 (0) 2501 2176 ทะเบียนเลขที่: 0107536001702 เว็บไซต์: www.prg.co.th
(สาขา 2) 109/3 หมู่ที่ 14 ถนนมิตรภาพ กม.90 ตำบลลาดบัวขาว อำเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา 30340
(สาขา 3) 444 อาคาร เอ็ม บี เค เซ็นเตอร์ ชั้นที่ 5 ถนนพญาไท แขวงวังใหม่ เขตปทุมวัน กรุงเทพมหานคร 10330

ที่ พอจ.สนก. 018/2569

วันที่ 13 พฤษภาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับไตรมาส 1/2569

เรียน กรรมการผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท พี อาร์ จี คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย ขอนำเสนอคำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับไตรมาส 1 สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 และ 31 มีนาคม 2568 โดยมีภาพรวมผลการดำเนินงานของกลุ่มบริษัท ดังนี้

การวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

1. ภาพรวมผลการดำเนินงาน

ผลการดำเนินงานสำหรับไตรมาส 1 ของบริษัท พี อาร์ จี คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 และ 31 มีนาคม 2568 มีดังนี้

(หน่วย: ล้านบาท)

	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม			
	2569	2568	เพิ่มขึ้น(ลดลง)	%
รายได้จากการขาย	534.2	687.4	(153.2)	-22.3%
รายได้จากการให้เช่าและบริการ	11.9	11.3	0.6	4.9%
รายได้อื่น	2.4	1.9	0.4	22.8%
รวมรายได้	548.5	700.7	(152.3)	-21.7%
ต้นทุนขาย	472.4	629.7	(157.3)	-25.0%
ต้นทุนการให้เช่าและบริการ	12.6	11.5	1.0	9.0%
ค่าใช้จ่ายในการขายและจัดจำหน่าย	35.1	36.9	(1.9)	-5.0%
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	19.7	19.2	0.5	2.7%
รวมค่าใช้จ่าย	539.8	697.4	(157.6)	-22.6%
กำไร (ขาดทุน) จากการดำเนินงาน	8.7	3.3	5.4	160.2%
ต้นทุนทางการเงิน	(1.4)	(1.6)	(0.2)	-12.8%
กำไร (ขาดทุน) ก่อนภาษีเงินได้	7.3	1.8	5.6	312.8%
รายได้ (ค่าใช้จ่าย) ภาษีเงินได้	(2.1)	0.1	(2.2)	-3932.1%
กำไร (ขาดทุน) สำหรับงวด	5.2	1.8	3.4	188.9%

ผลการดำเนินงานสำหรับสำหรับไตรมาส 1

ในภาพรวม กลุ่มบริษัทมีกำไรสุทธิสำหรับไตรมาส 1/2569 จำนวน 5.2 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีก่อนจำนวน 3.4 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 188.9 แม้ว่ารายได้รวมจะลดลงจำนวน 153.2 ล้านบาท แต่กำไรเพิ่มขึ้นโดยปัจจัยหลักมาจากต้นทุนขายที่ปรับตัวดีขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ จากราคาวัตถุดิบที่ลดลงเมื่อเทียบกับไตรมาส 1/2568 ประกอบกับธุรกิจปรับปรุงคุณภาพและบรรจุข้าวสารมีสัดส่วนการจำหน่ายผลิตภัณฑ์ที่มีอัตรากำไรสูงเพิ่มขึ้น ส่งผลให้บริษัทสามารถสร้างกำไรได้มากขึ้น แม้ปริมาณการขายโดยรวมจะลดลงเมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันปีก่อน



บริษัท พี อาร์ จี คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน)

(สำนักงานใหญ่) 88 หมู่ที่ 2 ถนนติวานนท์ ตำบลบางกะถี่ อำเภอเมืองปทุมธานี จังหวัดปทุมธานี 12000
โทรศัพท์: +66 (0) 2501 2175 โทรสาร: +66 (0) 2501 2176 ทะเบียนเลขที่: 0107536001702 เว็บไซต์: www.prg.co.th
(สาขา 2) 109/3 หมู่ที่ 14 ถนนมิตรภาพ กม.90 ตำบลลาดบัวขาว อำเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา 30340
(สาขา 3) 444 อาคาร เอ็ม บี เค เซ็นเตอร์ ชั้นที่ 5 ถนนพญาไท แขวงวังใหม่ เขตปทุมวัน กรุงเทพมหานคร 10330

2. รายได้จากการขายจำแนกตามส่วนงาน

(หน่วย : ล้านบาท)

	รายได้สำหรับงวดสามเดือน สิ้นสุด			
	วันที่ 31 มีนาคม			
	2569	2568	เพิ่มขึ้น/ลดลง	
ธุรกิจปรับปรุงคุณภาพและบรรจุข้าวสาร	483.4	636.8	(153.4)	-24.1%
ธุรกิจศูนย์อาหาร	55.4	55.1	0.3	0.6%
ธุรกิจบริหารสินทรัพย์	5.0	5.6	(0.7)	-12.2%
ธุรกิจพลังงานงานแสงอาทิตย์	2.4	1.2	1.1	92.5%
จากลูกค้าภายนอก	546.1	698.7	(152.7)	-21.8%
รายการระหว่างส่วนงาน	2.1	0.8	1.3	167.6%

รายได้จากการขายจำแนกตามส่วนงานสำหรับไตรมาส 1/2569 โดยภาพรวมกลุ่มบริษัทมีรายได้จากลูกค้าภายนอกรวมจำนวน 546.1 ล้านบาท ลดลง 152.7 ล้านบาท หรือร้อยละ 21.8 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน สาเหตุหลักมาจากธุรกิจปรับปรุงคุณภาพและบรรจุข้าวสาร ซึ่งมีรายได้ลดลงจำนวน 153.45 ล้านบาท โดยได้รับผลกระทบจากค่าเงินบาทที่แข็งค่าขึ้น ส่งผลให้ลูกค้ากลุ่มส่งออกชะลอการสั่งซื้อสินค้า ประกอบกับสถานการณ์ความตึงเครียดบริเวณช่องแคบฮอร์มุซและความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจโลก ส่งผลต่อความเชื่อมั่นและการตัดสินใจสั่งซื้อของลูกค้าจึงส่งผลกระทบต่อรายได้ในไตรมาส 1 ของปีนี้

อย่างไรก็ตาม แม้ว่าราคาวัตถุดิบจะมีความผันผวน บริษัทสามารถบริหารจัดการการจัดซื้อวัตถุดิบและวางแผนการใช้สินค้าคงเหลือได้อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้อัตรากำไรขั้นต้นของธุรกิจปรับปรุงคุณภาพและบรรจุข้าวสารปรับตัวดีขึ้น โดยอัตรากำไรขั้นต้นในไตรมาส 1/2569 อยู่ที่ร้อยละ 11.57 เพิ่มขึ้นจากร้อยละ 8.40 ในไตรมาส 1/2568 หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.17 สะท้อนถึงประสิทธิภาพในการบริหารต้นทุนและการควบคุมต้นทุนวัตถุดิบของบริษัทได้อย่างเหมาะสม แม้อยู่ภายใต้ภาวะตลาดที่มีความผันผวนสูง

สำหรับธุรกิจศูนย์อาหาร รายได้ทรงตัวใกล้เคียงกับปีก่อน โดยในระหว่างไตรมาสจำนวนนักท่องเที่ยวลดลง จากผลกระทบของสถานการณ์ความตึงเครียดบริเวณช่องแคบฮอร์มุซ ซึ่งส่งผลต่อราคาน้ำมันโลก และกระทบต่อภาคการท่องเที่ยว รวมถึงกิจกรรมทางเศรษฐกิจและกำลังซื้อของผู้บริโภค อย่างไรก็ตาม บริษัทสามารถรักษาระดับรายได้ของธุรกิจศูนย์อาหารไว้ได้ แม้จะเผชิญกับต้นทุนค่าเช่าที่ปรับตัวสูงขึ้น

ในส่วนของธุรกิจบริหารสินทรัพย์ ผลการดำเนินงานของส่วนงานปรับตัวดีขึ้น 2.7 ล้านบาทโดยธุรกิจดังกล่าวยังคงได้รับผลกระทบจากค่าเสื่อมราคาเพิ่มขึ้น ซึ่งส่วนใหญ่มาจากการลงทุนในการปรับปรุงที่ดินและภูมิทัศน์ โดยค่าเสื่อมราคาในไตรมาส 1/2569 อยู่ที่ 3.82 ล้านบาท เทียบกับ 3.50 ล้านบาทในไตรมาส 1/2568

3. การวิเคราะห์ต้นทุนและค่าใช้จ่าย

- **ต้นทุนขาย**

ต้นทุนขายสำหรับไตรมาส 1/2569 ปรับตัวลดลงเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อนในสัดส่วนต่อรายได้จากการขาย โดยต้นทุนขายในไตรมาส 1/2569 คิดเป็นร้อยละ 88.43 ของรายได้จากการขาย ขณะที่ในไตรมาส 1/2568 มีสัดส่วนอยู่ที่ร้อยละ 91.60 หรือลดลงร้อยละ 3.17 สาเหตุหลักมาจากราคาวัตถุดิบที่ปรับตัวลดลง ประกอบกับบริษัทสามารถบริหารจัดการต้นทุนตลอดห่วงโซ่อุปทาน (Supply Chain) ได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมถึงการปรับกลยุทธ์ด้านการขายให้เหมาะสมกับสถานการณ์ ส่งผลให้ต้นทุนขายลดลงเมื่อเทียบกับระดับรายได้จากการขาย และสนับสนุนให้อัตรากำไรขั้นต้นของบริษัทปรับตัวดีขึ้นจากปีก่อน

- **ต้นทุนการให้เช่าและบริการ**

เพิ่มขึ้นจากธุรกิจบริหารทรัพย์สิน เนื่องจากมีค่าเสื่อมราคาเพิ่มขึ้น

- **ค่าใช้จ่ายในการขายและจัดจำหน่าย**

ค่าใช้จ่ายในการขายและจัดจำหน่ายสำหรับไตรมาส 1/2569 ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อนจำนวน 1.85 ล้านบาท โดยเมื่อพิจารณาในเชิงอัตราส่วนและไม่รวมค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับบุคลากร พบว่าบริษัทสามารถบริหารควบคุมค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น

- **ค่าใช้จ่ายในการบริหาร**

ค่าใช้จ่ายในการบริหารสำหรับไตรมาส 1/2569 หากไม่รวมค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร เพิ่มขึ้นจากช่วงเดียวกันของปีก่อนจำนวน 0.5 ล้านบาท โดยสาเหตุหลักมาจากค่าเสื่อมราคาที่เพิ่มขึ้นตามการลงทุนในสินทรัพย์และการปรับปรุงพื้นที่ของบริษัทในช่วงที่ผ่านมา ส่งผลให้ค่าใช้จ่ายในส่วนดังกล่าวปรับตัวสูงขึ้นในงวดปัจจุบัน

- **ต้นทุนทางการเงิน**

ต้นทุนทางการเงินสำหรับไตรมาส 1/2569 ปรับตัวลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อน สาเหตุหลักมาจากอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ของสถาบันการเงินที่ปรับลดลง ส่งผลให้ภาระดอกเบี้ยของบริษัทลดลงตามไปด้วย โดยในไตรมาส 1/2569 บริษัทมีอัตราดอกเบี้ยเฉลี่ยอยู่ที่ประมาณร้อยละ 1.60 ขณะที่ในไตรมาสเดียวกันของปีก่อน อัตราดอกเบี้ยอยู่ในช่วงร้อยละ 2.55 – 2.65 ส่งผลให้ต้นทุนทางการเงินโดยรวมของบริษัทลดลงเมื่อเทียบกับปีก่อน

4. การวิเคราะห์ฐานะการเงิน

(หน่วย : ล้านบาท)

สินทรัพย์	31-มี.ค.-69	31-ธ.ค.-68	เพิ่มขึ้น(ลดลง)	%
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด	31.5	62.4	(30.9)	-49.6%
ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่น	317.3	296.3	21.0	7.1%
สินค้าคงเหลือ	532.6	332.1	200.5	60.4%
สินทรัพย์หมุนเวียนอื่น	5.4	4.1	1.4	33.6%
สินทรัพย์ทางการเงินไม่หมุนเวียนอื่น	10,057.1	10,232.2	(175.2)	-1.7%
อสังหาริมทรัพย์เพื่อการลงทุน	318.8	317.5	1.2	0.4%
ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์	415.9	421.1	(5.2)	-1.2%
พืชเพื่อการให้ผลผลิต	13.3	13.6	(0.2)	-1.7%
สินทรัพย์ไม่มีตัวตน	8.3	8.7	(0.4)	-4.6%
สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชี	4.4	4.3	0.1	2.9%
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนอื่น	33.9	33.9	(0.0)	-0.1%
รวมสินทรัพย์	11,738.4	11,726.2	12.2	0.1%

สินทรัพย์

- เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดลดลงจำนวน 30.93 ล้านบาท หรือร้อยละ 49.6 โดยหลักมาจากการใช้เงินทุนหมุนเวียนในการดำเนินงานของบริษัทในระหว่างงวด
- ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นเพิ่มขึ้นจำนวน 20.97 ล้านบาท หรือร้อยละ 7.1 สอดคล้องกับการขยายตัวของรายได้จากช่องทางการจำหน่ายของธุรกิจข้าว
- สินค้าคงเหลือเพิ่มขึ้นจำนวน 200.52 ล้านบาท หรือร้อยละ 60.4 จากการจัดซื้อวัตถุดิบเพื่อรองรับคำสั่งซื้อและการวางแผนบริหารสินค้าคงคลังให้เพียงพอต่อการดำเนินงานในช่วงถัดไป
- สินทรัพย์หมุนเวียนอื่นลดลงจำนวน 1.36 ล้านบาท สาเหตุหลักมาจากการตัดใช้วัสดุสิ้นเปลืองที่ลดลง จากการบริหารจัดการและควบคุมการใช้งานวัสดุสิ้นเปลืองได้อย่างรัดกุมและมีประสิทธิภาพมากขึ้น
- สินทรัพย์ทางการเงินไม่หมุนเวียนอื่นลดลงจำนวน 175.16 ล้านบาท จากการปรับมูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนในหุ้น MBK โดยราคาหุ้นลดลง 0.30 บาทต่อหุ้น ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 ราคาปิดอยู่ที่ 17.20 บาทต่อหุ้น
- ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ลดลงจำนวน 5.25 ล้านบาท หรือร้อยละ 1 สาเหตุหลักมาจากการรับรู้ค่าเสื่อมราคาในระหว่างงวด

(หน่วย : ล้านบาท)

หนี้สิน	31-มี.ค.-69	31-ธ.ค.-68	เพิ่มขึ้น(ลดลง)	%
เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงิน	371.0	158.0	213.0	134.8%
เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้หมุนเวียนอื่น	162.4	200.3	(37.8)	-18.9%
หนี้สินตามสัญญาเช่า - ส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายในหนึ่งปี	4.9	4.7	0.2	4.2%
หนี้สินหมุนเวียนอื่น	22.3	19.5	2.8	14.4%
ประมาณการหนี้สินไม่หมุนเวียนสำหรับผลประโยชน์พนักงาน	18.6	18.0	0.6	3.5%
หนี้สินตามสัญญาเช่า - สุทธิจากส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายในหนึ่งปี	15.6	12.4	3.1	25.1%
หนี้สินภาษีเงินได้รอการตัดบัญชี	1,714.5	1,749.5	(35.1)	-2.0%
หนี้สินไม่หมุนเวียนอื่น	3.7	3.7	0.0	0.0%
รวมหนี้สิน	2,313.1	2,166.3	146.9	6.8%

หนี้สิน

- เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้นจำนวน 213 ล้านบาท หรือร้อยละ 134.8 เพื่อรองรับการใช้เงินทุนหมุนเวียนในการจัดซื้อวัตถุดิบและสนับสนุนการดำเนินงานของบริษัทในระหว่างงวด
- เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นลดลงจำนวน 37.85 ล้านบาท หรือร้อยละ 18.9 สาเหตุหลักมาจากการชำระค่าสินค้าและภาระหนี้ตามรอบระยะเวลาการชำระปกติของบริษัท
- หนี้สินภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีลดลงจำนวน 35.07 ล้านบาท หรือร้อยละ 2.0 สาเหตุหลักมาจากการลดลงของมูลค่ายุติธรรมของเงินลงทุนในหุ้น MBK ซึ่งราคาหุ้นปรับลดจาก 17.50 บาทต่อหุ้น ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 เป็น 17.20 บาทต่อหุ้น ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 ส่งผลให้ภาระหนี้สินภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีที่เกี่ยวข้องปรับลดลงตามไปด้วย

5. อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

อัตราส่วนทางการเงิน	หน่วย	31 มี.ค. 69	31 มี.ค. 68	เปลี่ยนแปลง เพิ่ม(ลด)
อัตรากำไรสุทธิ*	%	0.97%	0.27%	0.70%
อัตรากำไรขั้นต้น	%	11.57%	8.40%	3.17%
อัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	%	0.05%	0.02%	0.04%
อัตราผลตอบแทนต่อสินทรัพย์รวม	%	0.04%	0.01%	0.03%
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	เท่า	0.25	0.24	0.01
อัตราส่วนสภาพคล่อง	เท่า	0.63	0.79	(0.16)
วงจรกิจจาด	วัน	97	56	41
กำไรสุทธิต่อหุ้น	บาท/หุ้น	0.007	0.002	0.005

*อัตรากำไรสุทธิ (ไม่รวมเงินปันผล)

วิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

อัตรากำไรสุทธิเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.70 อัตรากำไรขั้นต้นเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.17 และกำไรสุทธิต่อหุ้นสูงขึ้น 0.005 บาท จากต้นทุนที่ลดลงส่งผลต่อทั้งอัตราผลตอบแทนต่อผู้ถือหุ้นและผลตอบแทนต่อสินทรัพย์รวมด้วย

วงจรกิจจาดเพิ่มขึ้น มีสาเหตุหลักจากการบริหารจัดการสต็อกเพื่อรองรับคำสั่งซื้อและรักษาความต่อเนื่องในการจำหน่ายสินค้า ในช่วงที่ราคาวัตถุดิบมีความผันผวนอย่างไรก็ตาม บริษัทได้บริหารปริมาณการจับเก็บข้าวและวัตถุดิบให้เหมาะสมกับแผนการขายและภาวะตลาด พร้อมติดตามการหมุนเวียนสินค้าคงเหลืออย่างใกล้ชิด เพื่อควบคุมความเสี่ยงด้านราคาและรักษาระดับสภาพคล่องของบริษัท

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายบุญพัฒน์ วิศรุตวงศ์)

กรรมการผู้จัดการใหญ่

บริษัท พี อาร์ จี คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน)